

在省红十字会第六届理事会第六次(扩大)会议上的工作报告(摘要)

省红十字会党组书记、常务副会长 王冬梅

(2015年12月25日)

2015年,在省委、省政府的坚强领导和中国红十字会总会的正确指导下,全省红十字会系统围绕中心、服务大局,深入贯彻中央和省委关于加强和改进党的群团工作的决策部署,狠抓国务院和省委、省政府关于加快发展红十字事业的两个《意见》精神落实,扎实推进“三严三实”专题教育,坚持依法兴会、坚持固本强基、坚持改革创新、坚持弘扬人道、坚持扩大交往,圆满完成“十二五”期间各项工作任务,开创了红十字事业发展的新局面。

2015年度,全省共募集社会捐赠款物17167.46万元,扣除鲁甸、西藏地震的捐赠数据,同比增长1.13%;投入使用14616.55万元,受助困难群众达37.25万余人次。红十字应急救援队先后参与“灿鸿”、“苏迪罗”台风和“11.13”丽水东村山体滑坡灾害应急救援,发挥积极作用。培训红十字救护员22.71万人,同比增长19.47%;普及培训达到110.9万人,同比增长35.41%。成功实现人体器官捐献136例,完成我省首例跨国捐献;实现造血干细胞捐献38例,为保护群众生命健康作出了贡献。省委、省政府领导先后11次对省红十字会工作予以批示和肯定。

一、坚持依法兴会,推动红十字事业发展健康

(一)狠抓省委、省政府《意见》督查。积极贯彻落实省委王辉忠书记批示精神,省红十字会组织2个调研组,分赴11个设区市和15个县(市、区),采取召开座谈会、问卷调查、实地考察等形式,对各地落实省委、省政府《意见》情况进行督查调研。各设区市也以不同形式,围绕事业发展环境、理顺管理体制、领导班子和干部队伍建设、事业经费保障等重点,先后组织了自查、督查和专项检查,进一步推动了当地红十字事业的发展。21个县(市、区)新出台了贯彻落实省委、省政府《意见》的实施意见。

(二)编制“十三五”事业发展规划。主动把未来五年发展规划融入我省经济社会发展大局加以谋划,编制《浙江省红十字事业发展“十三五”(2016—2020年)规划》,并纳入《浙江省省级“十三五”专项规划编制目录》。《规划(征求意见稿)》征求了各市、县(市、区)红十字会、理事单位意见,执委会多次专题研究讨论,历时8个多月,初步完成了规划的编制工作。宁波、湖州、嘉兴等设区市也积极开展调研,研究编制当地红十字事业发展“十三五”规划。

(三)进一步完善有关配套政策措施。省红十字会主办、会办省人大代表建议、省政协委员提案12件,就构建公益慈善大格局、推进应急救护培训、推动人体器官捐献等方面工作,与省有关部门积极协商,争取政策支持,进一步优化事业发展环境。省红十字会联合省教育厅、省卫生计生委、共青团浙江省委出台《关于进一步加强学校红十字会工作的意见》。杭州市人大常委会审议通过《杭州市文明行为促进条例(草案)》,鼓励推进捐献器官、志愿服务、无偿献血等红十字会相关工作。杭州市政府出台《关于推进关爱生命工作的实施意见》,明确了对红十字救护员、造血干细胞和人体器官捐献者以及博爱助医捐赠者的激励保障政策。嘉兴市委出台《2015年度县(市、区)工作目标责任制考核实施办法》,明确将“红十字会应急救护培训”纳入民生改善与社会保障中的“常态性指标”。宁波市红十字会联合宁波市人力资源和社会保障局下发《关于组织市级机关公务员参加红十字应急救护培训的通知》,规定市级机关公务员完成

红十字应急救护员培训,经考核合格获得救护员证书,可登记公务员培训学分1分。湖州市、绍兴市红十字会联合教育局、卫生计生委、共青团市委等部门,先后出台相关政策,进一步推进学校红十字会工作。湖州市政府连续第五年将应急救护培训列入民生实事项目。

二、坚持固本强基,打造“公开、透明、规范、高效”红十字会

(一)深入推进“三严三实”专题教育。注重问题导向,深入推进“三严三实”专题教育,强化红十字会干部的责任担当意识。省红十字会结合会机关工作实际和全省红十字事业发展现状,举行4次专题党课,举办全系统领导干部读书会(研修班)、领导干部培训班,召开设区市红十字会秘书长会议,深入剖析存在的“不严不实”问题及其根源,通过征求意见、座谈、经验交流和主题发言等多种形式,不断强化红十字干部的担当精神,激励引导各级红十字会创业创新。全省各级红十字会以开展“三严三实”专题教育为抓手,以严的要求、实的作风,狠抓各项工作的落实,形成了良好的工作局面。

(二)进一步强化组织队伍建设。夯实基层基础,截止2015年,有县以下基层组织6945个,团体会员单位4419个,红十字会员190.62万名,志愿者工作者4.82万名。注重干部教育培训,省红十字会先后举办财务管理培训班、水上救生知识与技能培训班、应急搜救知识与技能培训班、救护业务培训班、救护培训师骨干培训班、心理应急救援培训班、人体器官捐献协调员业务培训班等7个培训班,有效提升了全系统工作人员的综合素质和专业化水平。9个设区市及部分县(市、区)分别举办了各类干部培训班、读书会、文化沙龙等。红十字青少年工作蓬勃发展,各地贯彻落实全省红十字青少年工作经验交流会精神,大力推进学校红十字会工作,努力实现“五个一”目标。强化制度导向,省红十字会修订了《浙江省红十字达标校、示范校管理办法》;注重培育引导,举办首期探索人道法项目师资培训班和全省红十字大学生青年领袖训练营。温州、湖州、嘉兴、金华等市召开学校红十字工作推进会,多个市、县(市、区)举办红十字青少年夏令营。

(三)进一步推进公信力建设。及时修订红十字会系统信息公开管理办法,进一步加大公开透明的力度。省红十字会及时公开部门预算决算、捐赠款物使用等情况,对“母婴平安”、“朝聚光明”、“安童博爱”、“康恩贝健康之旅”等实施项目救助情况进行公示,对各地“博爱家园”项目和“红十字生命健康安全教育”项目实施情况进行督查。各地也积极推进信息公开,宁波市红十字会在网站开辟“阳光工程”栏目,及时发布捐赠信息、救灾救助项目执行情况、审计报告等,并提供捐赠实时查询;嘉兴市红十字会实施“按月晒账本”制度,成立救助资金领导管理小组,完善项目管理。

三、坚持改革创新,着力加强核心业务建设

(一)创新灾害应急救援方式。着眼更好地服务民生,强化应急救援队伍建设,实现灾害应急救援从“传统款物发放”的单一模式向“物质救助、现场施救、心理援助相结合”的立体化、多方位模式转型,作用逐步凸显。“11·13”丽水东村山体

滑坡灾害救援中,省红十字会拨付紧急救援款20万元和200个家庭包,省红十字会(新昌、仙居)应急搜救队、省红十字会(湖州)心理救援队、杭州市、富阳区红十字应急救援队、东阳市红十字救援队和丽水市、莲都区两级红十字应急救援队在第一时间赶到救援现场,参与搜救,及时帮助安置受灾群众,抚慰遇难群众家属;各级红十字会(含总会)累计为灾区筹集救灾资金225.96万元。在“灿鸿”和“苏迪罗”台风救灾中,省红十字会紧急调拨223万余元救援款物,及时救助慰问受灾群众;全省各级红十字会紧急动员,省红十字会(舟山)水(海)上应急救援队、宁波市红十字水上应急救援队、温州红十字蓝天救援队等10多支应急救援队和志愿者队活跃在救灾一线,得到当地党委政府和群众的好评。衢州市红十字应急救援队在国庆期间为景区受困群众提供紧急救援。奉化红十字救援队积极参与“杜鹃”台风灾害救援。积极参与国内外重大灾害救援,向尼泊尔、西藏地震灾区捐赠款物82.82万元,向天津重大火灾爆炸事故遇难群众捐款15万元。

(二)创新应急救护培训方式。着眼保护群众健康,创新培训方式和载体,紧紧抓住“上海外滩踩踏事件”、“天津港爆炸事件”等节点,及时策划推出“红十字‘救’在身边——百场万人公益救护培训”活动和“爱无言·救在身边”急救训练营,并在浙江经视黄金时段播出“甘泉喊你学急救”第一季、第二季共17期专题节目,加大社会宣传,变“要我学”为“我要学”。杭州、宁波市等市(县、区)红十字会的11个执行点,积极实施总会“小手拉大手,安全一起走”红十字生命健康安全教育项目,探索救护培训进学校、进社区的联动培训模式。全省累计培训救护师资、救护员和普及救护知识人数达133.81万人。在全省发起“救在身边”的典型事迹征集活动,编印新版《红十字救在身边》宣传手册,广泛宣传“人人为急救、急救为人”的救护理念。杭州市西湖区好邻居张中军利用所学的心肺复苏术,第一时间对发生意外的邻居黄大伯施以援手,为急救赢得了宝贵的时间。杭州市江干区丁兰街道76岁老人钱大伯利用所学红十字应急救护技能,成功抢救72岁老伴。这些典型事例,经主流新闻媒体报道后,引起社会广泛热议和好评。同时,狠抓救护培训质量管理,省红十字会出台《应急救护培训师资管理办法》,遴选首批58名红十字一级救护培训师。加强培训基地建设,对省红十字会“现场应急救护培训综合教学实习基地”进行升级改造;举办经验交流会,积极推进全省各级红十字会救护培训基地建设。

(三)创新筹资救助方式。创新筹资方式,借力互联网+,在腾讯和支付宝网络公益平台,推出“送山区孩子一床被褥”、“失能老人的生命尊严”、“困难家庭器官捐献者孩子助学”等筹款项目,募集捐赠资金30万余元。创设项目载体,实施“母婴平安”、“朝聚光明”等救助项目,救助金额达616.96万元。贯彻落实省委、省政府要求,助力全面高水平小康社会建设。实施精准救助,不“烙大饼”、“撒葱花”,全系统“红十字博爱送万家”活动投入慰问款物2137.84万元,慰问困难家庭4.1万户,慰问款物和户数再创历史新高。落实捐赠款物310.74万元,用于帮扶困难学生过冬,受助学生达1.3万名。在全省11所高校和10个设区市开展“开屏护眼·让你睛彩”大学生校园关爱行动,发放价值336.78万元的滴眼液。民盟浙江省委会红十字烛光博爱专项基金投入项目资金65.5万元,总会彩票

公益金项目投入救助款182万元和“博爱家园”项目56万元,充分发挥项目的帮扶和辐射作用。出台《关于加大力度支持景宁畲族自治县红十字事业发展若干意见》,从支持备灾救灾体系建设和提高自身造血功能等五个方面加大帮扶力度。对口帮扶青田县舒桥乡,进一步推进红十字文化广场、博爱活动中心等帮扶项目落地,落实帮扶资金30万元。此外,还对口帮扶贵州红会资金90万元,物资价值334万余元。

(四)创新生命关爱工作模式。在全国首创“信息化、分层式、辐射型”管理模式,编印《浙江省红十字会信息化系统造血干细胞捐献者志愿者信息管理子系统业务操作手册》,造血干细胞捐献者资料库连续第4次荣获全国“先进分库”荣誉称号。累计实现造血干细胞捐献258例,其中2015年实现捐献38例。健全规范人体器官捐献工作,工作机制和运行模式得到总会充分肯定。累计实现人体器官捐献423例,2015年实现捐献136例,年度捐献再次突破百例大关。把好“涉外捐献关”等五关,帮助法国小伙小奥的亲属实现捐献其器官的意愿,成功完成我省首例外籍人士捐献。开通造血干细胞捐献和人体器官捐献的微信公众号“生命接力在浙江”,编印新版宣传折页,进一步扩大社会宣传。联合省卫生计生委开展遗体、眼组织捐献工作调研,进一步强化规范管理。

四、坚持弘扬人道,践行社会主义核心价值观

(一)大力宣传“红十字感动人物”。全省红十字会系统上下联动,开展以“讲红十字好故事,传社会正能量”为主题的红十字感动人物先进事迹宣讲报告活动,弘扬最美精神,传播社会正能量。省红十字会举行纪念“5·8”世界红十字日暨“最美浙江人—红十字感动人物”先进事迹首场报告活动。全省各级红十字会结合各地实际,开展宣讲活动。宁波市红十字会组建博爱艺术团,把红十字感动人物的故事用戏曲等形式搬上舞台。湖州市红十字会与市广电总台合作,将感动人物故事通过电视荧屏传播到千家万户。温州、金华、舟山等地红十字会,开展红十字好故事进社区、进校园活动,把社会正能量播撒到城乡各个角落。全省先后有十余名红十字领域的先进人物被评为各级感动人物、最美人物,如瑞安市造血干细胞捐献者陈福春同时入选“中国好人榜”和“浙江好人榜”;义乌市红十字应急救援队负责人方为成功入选“浙江好人榜”;嘉兴市器官捐献志愿者家属唐盛银夫妇当选该市“十大最美人物”;两度跨国捐献造血干细胞志愿者潘克勤被评为“最美新浙江人”。慈溪市红十字会胡峻岭成功捐献造血干细胞,成为全省红十字系统首位实现捐献的专职工作者。

(二)讲红十字好故事。强化与媒体合作,省红十字会与浙江经视合作录制“讲红十字好故事”人物访谈系列节目,并分10期播出,总时长200分钟,节目播出后产生了良好的社会影响。各级红十字会强化自媒体建设,通过报刊、网站、微博和微信平台,进一步扩大宣传。全省各级红十字会围绕世界红十字日、世界急救日开展系列宣传纪念活动,反响良好。抓住“灿鸿”、“苏迪罗”台风救灾等重大灾害以及器官捐献、造血干细胞捐献工作中的典型案例和感人事迹,进行深入报道,传播红十字精神正能量,营造良好舆论环境。初步编纂完成《浙江省红十字会志》,填补了我省红十字运动历史研究和文化研

究的空白。各地善于创设载体,积极拓宽宣传渠道。宁波市鄞州区红十字会组织“百场电影进农村,红会知识送万家”活动。湖州市、金华市城市公交“全线开播”红十字公益宣传片。嘉兴市在电视台开播“红十字光辉30年”系列新闻,讲述红十字好故事。金华市红十字会与金华电视台联合摄制短纪录片《爱的重量》,荣获浙江省广播电视台政府奖。

(三)积极拓宽红十字志愿服务主渠道。坚持“落小、落细、落实”,继续实施“情暖浙江·红十字志愿服务项目”培育发展计划,孵化培育第二轮16个志愿服务项目,一批红十字志愿服务团队茁壮成长,社会影响力不断扩大。全省有4个红十字志愿服务项目入选总会资助项目名单,位居全国前列。各地积极拓展红十字志愿服务主渠道,主动服务地方经济社会发展大局。嘉兴市和舟山市主动服务第二届世界互联网大会·乌镇峰会和2015世界海岛旅游大会,为骨干志愿者开展救护培训。杭州市西湖区、温州市、宁波市北仑区、镇海区等红十字会组织志愿者,主动为大型体育赛事提供应急救护保障工作和赛事引导等服务。湖州市组织志愿者进社区,为群众提供“菜单式”红十字志愿服务。金华市策划“爱的红手环”活动,取得了良好的社会反响。

五、坚持扩大交往,发挥红十字组织独特作用

(一)认真办好“为和平行走”徒步中国(浙江段)活动。省红十字会会同省有关部门和湖州市、杭州市余杭区红十字会,积极承办英国麦克·贝茨勋爵“为和平行走”徒步中国(浙江段)活动,为纪念世界反法西斯战争胜利70周年增加民间交流色彩和国际亮点。今年习总书记访英期间的演讲以此为例阐述了两国人民的友谊。国务委员杨洁篪、中国红十字会陈竺会长和省委、省政府领导先后都对此活动作出批示肯定。

(二)加深对外交流与合作。紧紧围绕国家实施的“一带一路”战略,省红十字会与宁波市、绍兴市红十字会积极承办由20多个国家40多名外籍学员参加的“发展中国家灾害管理与人道主义救援研修班”,展现浙江经济社会发展风貌和我省红十字事业发展成就,为推进“一带一路”建设拓展民间交往渠道。在舟山实施“中加红十字会水上安全技术交流项目”,增强国际交流与合作。

(三)加强对台交流与合作。省红十字会严格按照金门协议的有关规定,妥善处理好相关涉台事务,帮助涉事渔民与其亲属实现团圆,充分发挥了红十字组织的独特作用。省红十字会与舟山市红十字会积极承办第五届海峡两岸红十字博爱论坛分论坛活动,加强了海峡两岸红十字工作的交流与合作,增进了两岸同胞的感情,为促进两岸和平发展作贡献。

2016年,是“十三五”时期我省红十字事业发展的开局之年。全省各级红十字会要围绕中心、服务大局,开拓创新、奋发有为,积极主动谋划好全年工作。

一、强化规划引领,立足实际、着眼长远

如何为“十三五”工作开好篇,需要全省各级红十字会以更宽阔的视野和更深远的目光,审慎看待已取得的成绩和存在的不足,增强信心,奋发有为。要强化以规划为引领,既立足实际,坚持问题导向和目标管理,又着眼长远,努力补长短板。(下转第4版)